



H7N9 禽流再現時第7天

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) H7N9疫情仍在蔓延,昨日江蘇再確認兩宗人感染H7N9禽流感危重病例,令內地確認感染H7N9禽流感病例數升至16例,其中6人死亡。「重災區」之一的上海,防控指數在一夜之間飆升。借鑒香港經驗,上海漏夜緊急撲殺逾2萬隻禽類。而自今日(6日)起,上海所有活禽市場將悉數關閉,並禁止外來活禽進入,並在全市範圍內暫停活禽交易。

上海禁賣活雞 一夜撲殺兩萬

批發零售檔悉數關閉 政府市價50%補償



滬淮批發市場活禽交易區被隔板封閉,隔離區外的商家依然如常做生意。 中新社



穿着防護服的工作人員在上海滬淮農副產品批發市場撲殺家禽。 路透社

國家禽流感參考實驗室4日從上海市送檢的松江區滬淮農副產品批發市場鴿子樣品中,檢測到H7N9禽流感病毒。深夜11點,上海市農委緊急部署H7N9禽流感防控措施,立即關閉松江區滬淮農副產品批發市場活禽交易區。至5日凌晨4時,上海滬淮農副產品批發市場內20,536隻禽類撲殺完畢,並被送至上海市動物無害化處理中心作無害化處理,密切接觸者則按照疾控中心要求進行醫學觀察。該市場活禽交易區目前已經暫停交易和人員進入。

屠宰活禽須到專門點

據悉,滬淮農副產品批發市場共有活禽交易攤位36個,交易量為每日2,000隻,是上海3家定點活禽交易市場之一。在36個攤位中,僅有一家售賣鴿子。攤主吳某在接受當地電視台採訪時介紹,鴿子是從三官堂市場1號攤位批發而來。資料顯示,上海三官堂市場位於普陀區,是上海最大的家禽批發市場和華東地區最大的禽蛋集散地之一。

5日上午,松江區繼續查找從滬淮農副產品批發市場批發出售的鴿子,對24家市場內29戶禽類銷售經營戶責令暫停銷售,並封存活鴿505隻,且督促市場方嚴格做好索證索票、進貨台賬登記。同時,這次檢出H7N9禽流感病毒的閔行區區界川菜市場、鳳慶市場的活禽交易也被暫停。

而從今日起,上海將在全市範圍內暫停活禽交易,關閉所有活禽交易市場。上海政府發佈通告,全市三大活禽批發市場和461家活禽零售點以及各類花鳥市場,暫時停止活禽、野生鳥類交易活動,對所有活禽市場進行清理、消毒和封閉管理,並將暫時嚴禁外來活禽進入。

同時,上海還將加強家禽定點屠宰管理工作,指定專門屠宰點,對市場上需要屠宰的活禽,進行統一屠宰和集中處理。野生鳥類直接接觸活動亦被禁止,除了暫時封閉公園等的進入式鳥園、鴿場外,還將暫停野生鳥類環志和鳥類表演等活動。

市府疫情信息發佈提速

不過,上海市政府新聞發言人徐威表示,會對相關人員進行一定的經濟補償。對於5日凌晨撲殺的2萬餘隻家禽,徐威透露,政府擬以不低於市場價50%的標準給予商販補償。

隨着防控指數的升級,上海政府對疫情信息的發佈明顯提速。昨日原本是國定假期,上海政府臨時召開新聞發佈會,公佈最新疫情和防控措施。而市政府官方微博「上海發佈」則在深夜十一、二點還在不斷更新疫情信息。



上海寶山住宅小區內的活禽攤位。 孔愛瓊攝

滬住宅區賣雞無監管

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)記者昨日實地走訪多個農貿市場,發現住宅小區內的非正規禽類攤位尚處於無人監管狀態。在上海虹口、寶山等多個小區內,均有大量活禽在售,且還都沒有檢驗檢疫證明。

看到記者拍照,攤主紛紛避讓不想出鏡。上海首批檢查出有病毒的禽類為鴿子,但記者觀察發現,住宅小區禽類攤位不少為肉鴿,那些攤位就設置在居民樓前,掉落的羽毛或排泄的糞便都無隔離措施暴露在周圍開放環境中。

顧客避走活禽櫃台

昨日在農貿市場,仍有大量活禽在賣。只是民眾已是人人自危,當看到記者距離攤位那麼近還好心過來勸說:「繞道走啦,不要靠得那麼近,小心禽流感。」記者觀察發現,活禽櫃台周圍明顯空蕩,很多顧客都避開此區域。

禽類櫃台不遠處的水產櫃台則生意火爆,很多人在排隊購買付款,紫菜類交易也明顯增多,很多攤主「水漲船高」,青菜、萵筍、茼蒿等都提價10%到15%,有顧客還價,他們就調侃道:「那去買雞肉好啲,雞肉肯定降價。」

上海批發市場 攤販「聞雞色變」

本報記者昨日下午來到位於松江區的滬淮農副產品批發市場,以買雞名義打聽是否有活禽販賣,不少攤販「聞雞色變」,對居然還有人要買活雞非常訝異。「現在還買什麼雞啊,沒聽說禽流感嗎?」記者隨後走到市場內的活禽交易區域,看到大門已被相關部門用木質隔板封閉起來,在沿街的出入口還拉上了警戒線。大門上張貼了落款為「上海市松江區商務和旅遊委員會」的緊急通告:6日起暫停滬淮市場活禽交易,相關交易人員暫停進出活禽交易區。

冰鮮雞10元一隻沒人要

批發市場井然有序,但已經無人售賣活禽。在家禽區附近銷售鹹菜的攤販告訴記者,現在買不到雞、鴨、鴿子了,昨天晚上來了很多防疫人員,每隻活禽都被收走,還把通向該區域的過道堵了,並往木板上噴灑消毒液。

不過,批發市場內尚有冷凍類的生禽供應。此類攤位門可羅雀,僅10元一隻的土雞都沒人問津。一賣凍雞內的攤販說,「凍雞、凍鴿子還有入買,」攤販搖頭說,「因為在這裡一隻鴿子中



家禽生意差,10元一隻土雞沒人問津。 中新社

測出了禽流感,客戶大概少了一半,生意很不好做。」此外,記者詢問了多位攤販,他們表示:「沒聽說那個販賣鴿子的人生病或發燒。」

記者 沈夢珊



北京一家老字號藥店內,前來購買藥品的市民絡繹不絕。 中新社

網民質疑「萬能神藥」療效

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)在官方公佈的H7N9的診療方案裡,明確了板藍根沖劑等中成藥可用於預防,並建議高危險人群服用板藍根。禽流感「重災區」的上海,市民們也都紛紛搶購板藍根。但同時亦有人質疑「萬能神藥」或許根本沒有那麼好的療效。

上海板藍根銷量激增

在寶山區呼瑪路的一德大藥房內記者了解到,板藍根銷量激增,以往春季感冒高發時節板藍根日均銷量是20多盒,前天賣出120多盒,今天更是賣出180多盒。隨後記者在虹口區赤峰路上的雷允上藥房看到門口貨車正在卸貨一箱箱的板藍根。店內工作人員向記者透露,平時板藍根日均賣出10到20多盒,今天中午時已賣掉80盒,怕庫存不夠斷貨特意去進貨。

隨後記者查詢淘寶上板藍根銷量,更有驚人發現,一家網上商城藥店平均每分鐘就有2至3盒交易,由於怕庫存不夠該店家還採取限購措施,每人最多只得購買20小包。

脾胃虛寒者不宜多喝

對於板藍根的「萬能神藥」功效,網上有不少質疑的聲音:「從甲流到H7N9,每次引人注目的傳染病出現,板藍根都會作為防治藥物走到最前線。有病時吃,沒病時也吃;得普通疾病時吃,得特殊疾病時還吃。板藍根的防病你認為有效嗎?」

更有網友調侃道:「清明時節雨紛紛,禽感來襲全國人,借問性命誰可保,牧童搖指板藍根。」「垂死病中驚坐起,再來一盒板藍根。」「洛陽親友如相問,就說服用板藍根。」

鍾南山表示,暫無依據判斷板藍根等預防方法是否有效。多位中醫專家也支持此觀點,認為板藍根被過分追捧,其實藥性偏寒,脾胃虛寒者不宜多喝,不可盲目濫服。

發燒疑人傳人 接觸者未感染

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海市政府昨日下午召開新聞發佈會,通報H7N9防控最新情況。日前有一位密切接觸者出現發燒、咳嗽,引發坊間對H7N9禽流感人際傳播的擔憂。不過最新檢測表明,這位密切接觸者並未感染H7N9病毒。

這名人感染H7N9禽流感致死病例的密切接觸者,於4日晚上被轉入禽流感定點醫院上海市公共衛生臨床中心隔離治療。上海市疾病預防控制中心主任吳凡透露,經過實驗室檢測後已經證實,這位患者是H7N9陰性,沒有感染上流感病毒。

上海:不會因醫療費耽誤救治

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海市衛計委主任徐建光昨日在新聞發佈會上表示,上海已經要求所有醫療機構不得因為費用問題耽誤禽流感患者治療。據稱,上海將根據不同等級的疫情儲備藥物,目前儲備可以滿足當前疫情應對需要。

談及確診患者臨床症狀,上海市公共衛生臨床中心教授盧洪洲表示,對於禽流感患者,主張早診斷、早治療。他並稱,該病毒對「達菲」(港稱特敏福)仍然敏感,如果早期診斷,治療是有效的。

廣州否認花都爆H7N9病例

香港文匯報訊(記者 敦敏輝 廣州報道)長三角地區H7N9疫情持續擴大,社會緊張恐慌情緒加劇,各種傳聞不斷,日前網上盛傳廣州花都出現禽流感病例。對此,廣州市疾控中心負責人5日接受媒體採訪時否認了此消息。

禽流感。微博消息稱:花都出現禽流感病例,並有人因此死亡;「外國報紙已經報道,而中國新聞還沒有」。此消息一出,立即引起網民關注,並有大量轉發。針對此消息,廣州市疾控中心主任王鳴5日表示,經調查,轄區各醫院並未接到發燒、肺炎症狀患者,更別說有禽流感病例。

廣西確診3例H1N1流感

香港文匯報訊 據新華社報道,從廣西柳州市衛生部門了解到,廣西融水苗族自治縣融水中學發現3例甲型H1N1流感病例,均為輕症病例。

酸痛等類似流感樣症狀。融水縣疾控中心共採集10名發熱病人咽拭子,送市疾控中心作流感病原檢測。實驗室檢測結果顯示,有3例甲型H1N1流感病例。融水縣衛生部門已啟動突發公共衛生事件應急處置預案,觀察病例的密切接觸者身體情況。

台灣彰化驚現千雞病死

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報道,台灣彰化縣二林鎮5日上午驚傳照西路邊的一家工廠空地堆放約40隻病死雞,空地對面的一片農地挖洞,露天丟棄約上千隻病死雞,引起附近民眾疑懼。彰化縣動物防

疫所的防疫人員下午接獲訊息,正趕往處理。

代理所長謝一美說,目前縣內沒發生禽流感疫情,也沒接獲農場通報,將進一步調查病死雞來源。